

УДК 336.7

Супоницкая А.А.

Научный руководитель: к.э.н. Черных Д.С.

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,

Санкт-Петербургский филиал (Санкт-Петербургский филиал

Государственный университет Министерства Финансов

Российской Федерации), г. Санкт-Петербург

РОССИЙСКИЙ РУБЛЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ, МЕСТО СРЕДИ ОСНОВНЫХ МИРОВЫХ ВАЛЮТ

Как известно, российский рубль является официальной денежной единицей Российской Федерации. Первое известное упоминание о рубле относится к концу XIII века. О нем говорится в берестяной грамоте Великого Новгорода 1281-1299 гг. Вообще «рубль» происходит от «руб», что в славянских языках означает «рубец» «край», или «кайма». Это связано с технологией изготовления древних монет. Первые рубли представляли собой слитки серебра, обработанные по краям. Говоря о российских деньгах нового образца, следует сказать, что первый выпуск был проведен в 1992 году в условиях гиперинфляции. На тот момент курс обмена составил 125 рублей за доллар. К концу 1992 года курс превысил 400 рублей за доллар, а 11 октября 1994 года рубль подешевел до уровня 3 926 за доллар. Этот день получил название «черный вторник». [5]

В 1998 году была проведена деноминация по курсу 1 000 к 1 и появились банкноты Банка России. После деноминации обменный курс составлял 5-6 рублей за доллар.

В результате дефолта в конце 1998 года курс снизился до 20 рублей за доллар.

А в результате международного финансового кризиса в конце 2008 года курс был понижен более чем на 30%, исторический максимум составил 36,45 рубля за доллар, но вскоре он вернулся к прежним уровням.

На сегодняшний день рубль все еще не является свободно конвертируемым, но планы по его «освобождению» уже есть, проводится постепенная либерализация валютного законодательства.

Основными факторами, влияющими на современный рубль, служат мировые цены на энергоносители, такие как нефть, природный газ, а также на другое сырье, в том числе на цветные металлы. Необходимо отметить, что Россия в отличие от многих стран Европы и США не имеет большого внешнего долга. Таким образом, при хорошей международной конъюнктуре, инвестиции в российскую валюту могут быть привлекательными.

Перспективы развития

Рубль входит в группу валют стран с переходной экономикой. Так, российская валюта имеет следующую характеристику. Во время повышенной склонности к риску, рубль укрепляется и наоборот, слабеет, когда инвесторы уклоняются от риска. Национальная валюта страны квалифицируется как сырьевая, так как Россия является одним из самых крупных экспортеров энергоресурсов. Из этого следует то, что волатильность цен российской валюты становится выше, так как движения в сырьевых рынках приводят к движениям курсов сырьевых валют. В свою очередь цены на рынках сырьевых товаров достаточно сильно реагируют на изменения в процентных ставках, экономических прогнозах и общих настроениях инвесторов. [1]

На данный момент серьезно поставлен вопрос о возможности превращения рубля в международную валюту, играющую важную роль в обслуживании внешнеторговых контрактов, инвестиционных связей страны, обороте глобальных и финансовых рынков.

Решение данной задачи обеспечило бы России ряд таких преимуществ, как повышение конкурентно способности финансовой политики и приток в нее иностранного капитала.

Прежде всего, необходимо отметить, что валюта является международной, если резиденты используют ее как внутри страны эмиссии, так и за ее пределами. В отношении рубля это означает использование его за пределами Российской Федерации.

Уровень спроса на российскую валюту на глобальных валютных и финансовых рынках определяется рядом важных факторов.

Во-первых, страна, чья валюта претендует на международный статус, должна занимать ведущие позиции, прежде всего экспорте.

Благодаря быстрому росту мировых цен на энергоносители Россия смогла существенно нарастить объемы экспорта товаров и в итоге вошла в десятку крупнейших стран — поставщиков промышленной продукции.

Доля России в глобальном экспорте продукции, по данным Всемирной торговой организации, достигла 2.6% (для сравнения, в 2003 году она составила 1.7%). По объему экспорта услуг (\$45 млрд) Россия не входит в десятку ведущих государств, и это ослабляет ее позиции в глобальном хозяйстве. [4]

Вторым немаловажным условием выхода валюты на международную арену является ее долгосрочная стабильность (курсовая и покупательная), определяемая темпами инфляции в стране-

эмитенте. За исключением 2008–2009 годов по критерию стабильности валютного курса рубль не уступает ведущим мировым валютам.

Стабильность курса российского рубля во многом определяется ключевой позицией Банка России на внутреннем валютном рынке. ЦБ РФ имеет все возможности эффективно управлять курсом национальной валюты и не допускать его серьезных колебаний.[2]

В последние годы российский финансовый сектор сделал значительный рывок. Международная сеть российских банков активно расширяется.

Так, большинство ведущих отечественных кредитных организаций к концу 2011 года располагало дочерними банками и филиалами за рубежом. Наиболее широко на внешних рынках представлена группа ВТБ. Её дочерние филиалы и институты действуют более чем в 15 странах СНГ, Западной Европы, Азии и Африки. Значительно расширить свое присутствие за границей намерены и другие ведущие банки. Например, Сбербанк России готов купить 51% акций австрийского банка Volksbank Int. [3]

Несмотря на серьезные успехи в укреплении банковского сектора, Россия по-прежнему уступает ведущим развитым и развивающимся странам, что заметно снижает конкурентоспособность рубля на мировой арене. [3]

Место среди основных мировых валют

О превращении рубля в мировую резервную валюту, выступая на XII Петербургском международном экономическом форуме в июне 2008 года, будучи еще президентом, сообщил Медведев. Повышение статуса рубля должно стать основной целью экономики. Превратив рубль в одну из ведущих резервных валют, обеспечит конкурентоспособность нашей финансовой системы. Итак, российским властям необходимо активно стимулировать интернационализацию национальной валюты. Это подразумевает расширение ее денежных функций не только на внутреннем, но и на международном рынке. [5]

Следует отметить, что интернационализация рубля несет как положительные стороны политического и экономического характера, так и издержки для российской экономики.

Основные положительные стороны очевидны. В первую очередь, это минимизация издержек внешней торговли. Исчезают издержки обмена валют в связи с переводом контрактов на рубли. В таком случае валютные риски для резидентов больше не будут существовать, что позволяет более обоснованно планировать инвестиции. Еще одним положительным моментом является повышение прозрачности внешней торговли. Цены становятся более транспарентными, поскольку контрагентам в рамках зоны влияния рубля их легче сравнивать, что способствует усилению конкуренции. [5]

На сегодняшний день рублевая выручка экспортеров зависит от колебаний обменных курсов из-за того, что экспортные контракты номинированы в долларах или евро. Итак, после перевода внешней торговли на рубли экспортные доходы стабилизируются, что достаточно важно с учетом экспортного характера российской экономики.

Развитие банковского сектора, а также возможность финансирования дефицита торгового баланса так же можно записать в очевидные плюсы, поскольку потоки капитала номинированы в той же валюте, что и текущие платежи. В этом случае Россия сможет беспрепятственно финансировать этот дефицит за счет выпуска рублевых долговых инструментов.[3]

Но в то же время нельзя забывать о том, что статус резервной валюты несет за собой серьезные издержки.

Для России одним из главных слабых мест статуса эмитента международной резервной валюты являются серьезные ограничения маневра в денежно-кредитной политике. Эмитент должен поддерживать ее стабильный обменный курс резервной, чтобы сохранять международное доверие к ней. Это ограничивает возможности национальных экономических властей при решении текущих задач экономической политики. Так, например, эмитент мировой резервной валюты скорее всего не будет способен пойти на девальвацию, ради решения критических проблем.

Еще один серьезный минус – это то, что финансовые власти лишаются возможности прямого влияния на рублевое денежное предложение, так как оно будет отчасти формироваться на внешнем рынке. Банк России потеряет контроль над денежным предложением. [3]

Не стоит забывать и об отсутствии валютного контроля и контроля за движением международного капитала, а так же неизбежным завышением обменного курса рубля. Так, рост спроса на российскую валюту приведет к завышению ее обменного курса, что чревато наращиванием импорта и ухудшения положения экспортеров.

Таким образом, очевидно, что минусы от интернационализации рубля и превращения его в мировую резервную валюту явно перевешивают плюсы. И это особенно актуально в ситуации глобальной экономической неопределенности, в которой сегодня пребывает весь мир.

Впрочем, это не означает, что идею интернационализации рубля стоит похоронить окончательно. Медведев совершенно прав в том, что рубль уже сейчас имеет все шансы стать основной

расчетной единицей в рамках СНГ. К роли региональной валюты он полностью готов. Что же до превращения рубля в мировую резервную валюту, то, скорее всего, эта идея и дальше будет оставаться одним из элементов PR российских политиков, не имеющих особого отношения к реальной жизни.

Список цитированных источников

1. Официальный сайт Министерства финансов РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://www.minfin.ru> – Дата доступа: 24.10.2013.
2. Официальный сайт Центрального банка РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://www.cbr.ru> – Дата доступа: 24.10.2013.
3. Финансовые рынки, новости, аналитика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://forex2.info/category> – Дата доступа: 26.10.2013.
4. Forbes [Электронный ресурс]. – Режим доступа URL: <http://www.forbes.ru> – Дата доступа: 28.10.2013.
5. Информационный портал banki.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://www.banki.ru/news> – Дата доступа: 24.10.2013.

УДК 339.727.22

Серяков А.Н.

Научный руководитель: к.э.н. Карпицкая М.Е.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, г. Гродно.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

Актуальность темы этой работы заключается в том, что на современном этапе развития Беларусь остро нуждается в привлечении иностранного капитала в связи с нехваткой собственных инвестиционных ресурсов для модернизации производственных мощностей и развития экономики в целом. Также в условиях мирового финансово-экономического кризиса Республика Беларусь вынуждена искать пути по привлечению иностранных инвестиций для активизации процессов интеграции в мировое хозяйство.

Целью работы является определение роли прямых иностранных инвестиций для экономики Республики Беларусь их состава и структуры.

Одним из приоритетных направлений экономической политики в Республике Беларусь являются привлечение иностранных инвестиций.

Иностранные инвестиции – это вложенные иностранными юридическими и физическими лицами финансовые и материальные средства в различные объекты деятельности, а также переданные права на имущественную и интеллектуальную собственность хозяйствующим субъектам Республики Беларусь с целью получения прибыли (дохода) или достижения социального эффекта. [1]

С начала XXI века роль развивающихся стран в числе стран – инвесторов выросла. И если в 2000 году только 12% глобальных вложений приходилось на инвестиции из развивающихся стран, то по итогам 2012 года они проинвестировали уже 35% проектов. Лидером здесь традиционно являются США и Япония, но Китай наращивает свои объемы.

Инвесторы из развитых стран на фоне продолжающегося кризиса еврозоны неохотно вкладывают свои средства в большинство европейских стран. [4]



Рисунок 1 – Рейтинг крупнейших стран инвесторов [4].

Кризисные явления затронули и экономику Республики Беларусь что повлияло на инвестиционную привлекательность страны. Можно выделить ряд проблем привлечения иностранного капитала: